
Area Consiglio Comunale

CONSIGLIO COMUNALE DEL 13 NOVEMBRE 2024

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL 
CONSIGLIO COMUNALE)

APPELLO INIZIALE

La seduta del Consiglio Comunale si è aperta in via Verdi, alla presenza di 26 consiglieri,  
con gli interventi ex articolo 37 su questioni urgenti.
Il consigliere Antonio Bassolino (Misto) ha aperto il ciclo degli interventi con il richiamo alla 
necessità  di  contrastare  la  violenza  urbana.  Bassolino  ha  esortato  il  Consiglio  a 
distinguere tra camorristi e giovani "difficili", promuovendo un intervento che parta dalla 
cultura  e  coinvolga  istituzioni  e  associazioni.  Ha  proposto  una  verifica  periodica  sulle 
iniziative già avviate, suggerendo anche di coinvolgere i cittadini in nuove azioni.

Gennaro  Acampora  (PD)  ha  annunciato  l’avvio  di  una  campagna  di  monitoraggio 
straordinario  sulle  antenne 5G,  grazie  a  un accordo con Arpac e l’Ufficio  Tutela  della 
Salute. Ha inoltre sottolineato la necessità di incentivi per i funzionari scolastici comunali, 
che al momento percepiscono stipendi inferiori rispetto al personale coordinato.
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APPELLO INIZIALE SEDUTA DEL 13.11
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
P

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
P

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
A

Partito Democratico Misto Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
P

31 PALUMBO ROSARIO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
P

33 RISPOLI GENNARO
A

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Misto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
P

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
A

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
A

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
P

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
P

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
P

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
A

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
A

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
P

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Misto Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

26
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

P
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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Ciro Borriello (M5S) ha richiamato l’attenzione sul degrado urbano e le problematiche di 
viabilità nella sesta Municipalità, menzionando emergenze su vie come Egidio Velotti.

Nino Simeone (Misto) ha condiviso queste preoccupazioni, ricordando l’importanza della 
sicurezza  pedonale,  in  particolare  nelle  zone  scolastiche.  Simeone  ha  annunciato  la 
presentazione di  un emendamento al  bilancio per aumentare i  fondi  dedicati  a questo 
scopo.

Flavia  Sorrentino  (Napoli  Solidale  Europa  Verde  Difendi  la  Città)  ha  richiesto  la 
riqualificazione urgente del parcheggio d’interscambio di Gioacchino Murat e ha espresso 
un parere positivo sulle agevolazioni fiscali previste per la fiera di San Gregorio Armeno. 
Inoltre, ha condannato la violenza giovanile che ha recentemente colpito la città. Dopo una 
sospensione,  alla  presenza  di  30  consiglieri  in  aula,  la  riunione  è  proseguita  con  gli 
interventi ex articolo 37.

Salvatore Guangi (FI), in merito all'invio delle richieste di conguaglio da parte di Napoli  
Servizi agli inquilini degli alloggi ERP, ha chiesto di chiarire le ragioni del conguaglio, a 
fronte  di  abitazioni  in  pessime  condizioni  manutentive.  Ha  concluso  esprimendo 
soddisfazione  per  gli  interventi  di  manutenzione  della  viabilità  finanziati  con  risorse 
governative.

Iris Savastano (Forza Italia) ha espresso alcune perplessità riguardo alla pedonalizzazione 
di  Piazza  degli  Artisti,  evidenziando la  necessità  di  chiarire  le  modalità  adottate  dalla 
Municipalità 5 per portare avanti questo progetto. Savastano ha inoltre segnalato l’avviso 
per l’assegnazione di 23 stalli natalizi, considerando problematica la presenza di queste 
strutture per il rischio di limitare le vie di fuga durante le festività.

Toti Lange (Misto) ha rinunciato al suo intervento, chiedendo che fosse fatto in presenza 
dell’assessore alla Cultura.

Carlo Migliaccio (Insieme per Napoli Mediterranea) ha ricordato l’importanza del progetto 
di  elettrificazione  delle  banchine  portuali,  presentato  nella  recente  riunione  della 
commissione Ambiente, sottolineando che avrà ricadute positive per la qualità dell’aria per 
i residenti della zona portuale. Ha poi chiarito come i consiglieri debbano promuovere i 
risultati dell’amministrazione per tutelare il territorio.

Massimo Cilenti (Napoli Libera) ha messo in evidenza i pericoli legati al traffico di tir nella 
zona  orientale  del  porto  e  ha  ribadito  la  necessità  di  interventi  precoci  per  prevenire 
fenomeni  di  devianza  giovanile,  soprattutto  nelle  periferie.  Cilenti  ha  sollecitato  il 
rafforzamento  delle  politiche  educative  per  la  fascia  d’età  0-12  anni,  cruciale  per  lo 
sviluppo della personalità dei più piccoli.

Rosario  Andreozzi  (Napoli  Solidale  Europa  Verde  Difendi  la  Città)  ha  ringraziato  la 
presidente Savastano per il lavoro svolto dalla commissione Trasparenza su Piazza degli 
Artisti,  definendo  i  provvedimenti  adottati  come dubbi  dal  punto  di  vista  della  validità 
amministrativa. Ha richiesto ulteriori approfondimenti e si è detto favorevole a maggiori 
scorrimenti nelle graduatorie per assunzioni, per evitare una paralisi amministrativa dovuta 
ai numerosi pensionamenti.
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Mariagrazia  Vitelli  (PD)  ha  evidenziato  la  grande  richiesta  per  le  fiere  natalizie  nella 
Municipalità 5, individuando Piazza degli Artisti come la soluzione migliore per rispondere 
ai bisogni del territorio e decongestionare l’area pedonale di via Scarlatti.

Sulla  questione  di  Piazza  degli  Artisti,  Gennaro  Esposito  (Azione)  ha  sottolineato  la 
necessità di interventi che restituiscano spazi ai cittadini e non amplino le aree destinate 
alle attività commerciali.

Per fatto personale, Salvatore Guangi (FI) ha ribadito la serietà del suo impegno per la 
città, la legalità e la trasparenza, annunciando che agirà per vie legali in caso di accuse 
infondate.

Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco) ha denunciato le condizioni igienico-sanitarie negli alloggi 
ERP di Piazza Carlo III, invitando l'Amministrazione e Napoli Servizi a risolvere il problema 
al più presto.

Toti Lange (Misto) ha poi richiamato l'attenzione sugli  appelli  rimasti senza risposta da 
parte dell’amministrazione, ritenendo necessario stabilire una corretta interlocuzione con i 
consiglieri. Infine,

Claudio Cecere (M5S) ha espresso delusione per i ritardi nell’attuazione degli interventi 
previsti  dal  maxiemendamento al  bilancio,  ritenendosi  non adeguatamente tutelato.  Ha 
concluso con un’espressione di solidarietà per il consigliere Guangi.

L’Aula è poi passata all’esame delle delibere all’ordine del giorno. Tra i punti discussi, la 
delibera di  iniziativa consiliare presentata da Sergio D’Angelo (Napoli  Solidale Europa 
Verde Difendi la Città), che promuove il diritto umano all’acqua. D’Angelo ha sottolineato 
l’urgenza di misure concrete per offrire ai giovani un futuro alternativo e positivo, e ha 
definito  il  provvedimento  come un atto  di  civiltà,  ispirato  a  documenti  ONU e UE.  La 
proposta prevede la garanzia dell’accesso all’acqua, partendo dai senzatetto,  ed è già 
adottata in altre città italiane, in coerenza con la normativa nazionale vigente.

Il  presidente  della  commissione Infrastrutture,  Nino  Simeone,  ha  comunicato  il  parere 
favorevole della commissione, mentre Iris Savastano (Forza Italia) ha espresso appoggio, 
spiegando come il provvedimento sia in linea con le politiche nazionali del suo partito per 
tutelare i più deboli, anche in ambito sanitario. La delibera è stata approvata all’unanimità.

Successivamente, l’assessore Baretta ha illustrato la delibera 439, per l'approvazione del 
bilancio 2022 di ABC. Un risultato importante, ha spiegato Baretta, raggiunto grazie anche 
un accordo transattivo tra il  Comune e ABC per diverse questioni in sospeso, ulteriori 
rispetto a quanto previsto dall'affidamento del servizio idrico integrato. L'accordo, che ha 
impatti minimi sul bilancio d'esercizio 2022, darà certezza sostanziale ai crediti  esigibili 
che saranno destinati a un fondo di riserva per gli investimenti sull'impiantistica.

Il presidente della commissione Bilancio, Walter Savarese d’Atri, ha richiesto interventi per 
migliorare l’efficienza aziendale nel rispetto del principio dell’acqua come bene pubblico.

Durante il  dibattito, Gennaro Acampora (Partito Democratico) ha ribadito l’impegno per 
garantire  l’acqua  come  bene  comune,  chiarendo  che  non  ci  sono  progetti  di 
privatizzazione. Ha inoltre evidenziato la necessità di riforme strutturali e nuove assunzioni 
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per  mantenere  elevati  standard  nei  servizi  idrici  e  fognari.  Sergio  D’Angelo  ha  poi 
evidenziato come ABC resti la partecipata più stabile e sana del Comune, richiamando 
l’attenzione  sull’importanza  di  bilanci  approvati  in  tempo,  investimenti  e  risorse  per 
rispondere a sfide come i cambiamenti climatici.

Nino  Simeone  (Misto)  ha  elogiato  la  gestione  attuale  di  ABC,  che  ha  recentemente 
approvato il bilancio 2023, dimostrando progressi concreti. Anche Toti Lange (Misto) ha 
descritto ABC come un’eccellenza cittadina, pur rilevando carenze di organico che limitano 
l’adeguata risposta ai bisogni dei cittadini.

Massimo Cilenti (Napoli Libera) ha espresso voto favorevole, mentre Salvatore Guangi 
(Forza Italia), pur riconoscendo i miglioramenti aziendali, ha richiesto chiarimenti sull’uso 
del fondo investimenti aziendale e sulla mancata modifica dello statuto e ha manifestato 
contrarietà  all’eventuale  coinvolgimento  di  Municipia  per  la  riscossione,  annunciando 
l’astensione.

Rosario Andreozzi (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città) ha infine ricordato le 
necessità di assunzioni e investimenti tanto per ABC quanto per Napoli Servizi. Ha anche 
invitato l’amministrazione a collaborare con i comitati per l’acqua pubblica.

Ciro Borriello (Movimento 5 Stelle)  ha espresso voto favorevole,  auspicando che ABC 
possa continuare a crescere grazie a investimenti e nuove assunzioni. La delibera 439 è 
stata approvata a maggioranza, con l’astensione dei consiglieri Clemente e Lange (Misto) 
e del gruppo di Forza Italia. Dopo la verifica del numero legale, constatata la presenza di 
20 consiglieri, la seduta è stata sciolta.

APPELLO VERIFICA NUMERO LEGALE CHIUSURA SEDUTA
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APPELLO VERIFICA NUMERO LEGALE E CHIUSURA SEDUTA SEDUTA DEL 13.11
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
A

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
P

Partito Democratico Misto Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
A

31 PALUMBO ROSARIO
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
A

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
P

33 RISPOLI GENNARO
A

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Misto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
A

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
A

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
P

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
A

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
P

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
P

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
A

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
A

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Misto Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

20
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

P
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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